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tronic form. That is, an electronic document is a source of evidence, and the infor-

mation contained in it is a proof. 

It is also important to determine the place of the electronic document in the 

law of evidence. An electronic document is not only a kind of document of proof of 

fact. In economic, civil and administrative procedural codes, an electronic evidence 

is identified as an independent means of proof with its inherent properties. Thus, the 

electronic document should be identified as a separate soyrce of evidence in the 

Criminal Procedure Code of Ukraine. 

Key words: electronic document, electronic proof, document, proof, soyrce 

of evidence, law of evidence. 
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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 

 
Розглянуто історичні аспекти формування міжнародної і національної 

системи контролю за обігом наркотиків. Проаналізовано шлях, яке пройшло 

людство від використання наркотиків як лікарських засобів до розуміння 

необхідності контролю над наркотиками, оскільки поширення наркоманії вже 

набуло глобального виміру і вважається мало не найнебезпечнішими для сус-

пільного розвитку.  

Розкрито етапи формування міжнародної системи контролю над 

наркотиками, починаючи з 1912 року. Закцентовано, що державна політика 

України у сфері контролю над наркотиками є важливою складовою всієї 

діяльності держави щодо стабільного, надійного функціонування суспільства 

і його безпечного існування. Розглянуто питання щодо доцільності легалізації 

наркотичних засобів. 

Ключові слова: наркоманія, наркотичні засоби, протидія, контроль 

над наркотиками.  

 
Постановка проблеми. Однією з найактуальніших проблем 

є  зловживання наркотиками та їх незаконний обіг. Наркоманія – це 
негативне соціальне явище, за яким стоять тисячі загублених життів 
і  вчинених злочинів. Збільшення збуту наркотиків і зростання попиту 
на них обумовило активізацію міжнародної спільноти щодо контролю 
над наркотиками. Правове регулювання цієї проблеми створює умови 
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для нормального існування правової держави і сприяє протидії неза-
конному обігу наркотичних засобів. 

Стан дослідження. Науково-теоретичну базу дослідження ста-
новлять праці таких дослідників кримінального права та кримінології: 
Л. Анисимова, В. Василевича, О. Джужи, А. Закалюка, Ю. Кісловсь-
кий, О. Козаченка, О. Костенка, О. Кравченко, В. Курченко, Н. Миро-
шниченко, А. Музики, О. Наден, Ю. Пономаренко, М. Прохорової, 
В. Пшеничного, Е. Расюка, М. Селіванова, В. Сташиса, В. Тація, 
В.  Тимошенка, Б. Угаров, Є. Фесенка, М. Хавронюка, М. Хруппи, 
В.  Шевчука, С. Яценка та ін.  

Тому метою статті є дослідити становлення міжнародної систе-
ми контролю за обігом наркотиків як важливого аспекту протидії зло-
вживанню наркотичних засобів в Україні.  

Виклад основних положень. Перші історичні записки про  
давнє людське минуле містять згадку про те, що майже усі народи, 
починаючи з доісторичного періоду, вживали наркотики рослинного 
походження через те, що вони мають надзвичайні властивості щодо 
змінення сприйняття навколишнього світу та ілюзорного виконання 
бажань. Цим укріплювалась віра людини в могутність надприродних 
сил. Існує гіпотеза, що перше знайомство людини з наркотиками від-
булось приблизно 40 тисяч років до н.е. Із документів й історичної 
хроніки відомо, що китайці, індуси, стародавні греки, ацтеки і сибірсь-
кі племена добре знали дію деяких наркотиків і використовували їх 
для власних потреб [1, с. 6].  

Вживання наркотиків у державах Західної Європи і в США 
розпочалося з середини ХІХ ст. Однак розповсюдження наркотичних 
засобів і торгівля ними аж до кінця ХІХ ст. розглядались як більш-
менш законний промисел у медичних цілях; вони використовувались 
як лікарські засоби і це не вважалось серйозною небезпекою, а надто 
міжнародною проблемою [2, с. 48]. В Росії ж вони вільно провозились 
через кордон, тільки з оплатою підвищеного мита [3, с. 122].  

Перші закони про заборону опіопаління і розведення опійного 
маку та запобігання контрабанді наркотиків були прийняті в Індії і 
Китаї. У 1845 році закон про наркотичні засоби був прийнятий у 
Франції. В кінці ХІХ і на початку ХХ ст. прийняли постанови проти 
наркоманії деякі штати США [4, с.8]. «Асортимент» контрабандної 
торгівлі в капіталістичних державах дуже різноманітний і час до часу 
змінюється залежно від конʼюнктури ринку контрабандних товарів 
у  різних державах. Винятком є наркотики, які в десятки разів рента-
бельніші ніж золото. 

Отже, з середини ХІХ ст. масштаби зловживання наркотиків 
у  багатьох державах збільшилися під впливом певних чинників. 
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Це  пояснюється багатьма причинами, характер яких різноманітний. 
До них належить розширення доступності речовин, наприклад, у ре-
зультаті розвитку шляхів сполучення і транспорту, досягнень в галузі 
хімії, розвиток засобів звʼязку, соціально-економічні чинники, індуст-
ріалізація, міграція і швидкі темпи урбанізації, зміни поглядів і став-
лення до цінностей, безжалісна експлуатація людей злочинцями. Щоб 
протистояти розширенню масштабів зловживанню наркотичними за-
собами, співтовариство націй з початку ХХ ст. поступово створює ме-
ханізм контролю, призначеного для обмеження доступу до наркотиків, 
які ведуть до зловживання, оскільки швидко було зʼясовано, що жодна 
держава самостійно не може успішно здійснювати діяльність із запобі-
гання зловживанню наркотиками і їх незаконного обігу. Як правило, 
та  чи інша організація наркобізнесу діє відразу в декількох державах. 
В одній виробляється сировина, в іншій – обробляється і проводиться 
очистка, в подальшому перевозиться через треті держави контрабанд-
ним шляхом і збувається вже в четвертих.  

Тому контроль над наркотиками був загальносвітовою пробле-

мою, починаючи з першої міжнародної конференції з цього питання, 

яка була проведена 1909 року в Шанхаї. Міжнародна система контро-

лю формувалася поетапно, починаючи з 1912 р., коли була прийнята 

Міжнародна конвенція з опіуму. В подальшому ця діяльність продов-

жувалася з 1920 р. під егідою Ліги Націй, а з 1946 р. – ООН [5, с. 118]. 

У звʼязку з неухильним зростанням кількості осіб, що зловживали 

наркотиками, збільшенням нелегальної торгівлі і контрабанди нарко-

тиків одним із основних завдань новоствореної Комісії з наркотичних 

засобів було розроблення єдиної конвенції про наркотики. 

Одним із важливих аспектів протидії зловживанню наркотичних 

засобів стало прийняття Єдиної конвенції о наркотичних засобах 

1961  р. [6]. Ця конвенція була прийнята урядами на спеціальній 

міжнародній конференції 1961 року і діє з 1964 р. Нині контроль 

відповідно до цієї угоди здійснюється більше ніж за 116 наркотич- 

ними засобами, включаючи опіум і його похідні, а також синтетичні 

наркотики.  

У процесі розробки Єдиної конвенції 1961 р. було виокремлено 

три мети. Основна – це забезпечення систематизації всіх чинних 

різнобічних договірних норм у цій сфері. Вказана Конвенція замінила 

собою всі раніше прийняті договори про наркотики, крім Конвенції 

з  боротьби з незаконним обігом шкідливих лікарських речовин 1936 р. 

[7, с. 149].  

Наступна мета цієї угоди – спрощення і систематизація ме-

ханізму контролю, що є ще одним важливим кроком у напрямі підви-
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щення ефективності зусиль міжнародного співтовариства. Постійний 

Центральний комітет з наркотичних засобів, що був створений 

відповідно до Міжнародної конвенції з опію 1925 р., і Контрольний 

орган з наркотичних засобів, що був створений в межах Конвенції про 

обмеження виробництва і регламентації розподілу наркотичних за-

собів 1931 р., були обʼєднані в рамках єдиного органу, Міжнародного 

комітету з контролю над наркотиками (Комітет). Відповідно до Єдиної 

конвенції 1961 р. Комітет є незалежним контрольним органом із за-

стосування конвенції ООН у сфері контролю над наркотиками, який 

виконує завдання в таких двох сферах: у відношенні законного вироб-

ництва наркотиків і законної торгівлі наркотиками. Комітет вживає 

заходів щодо забезпечення достатніх поставок для медичних і науко-

вих цілей і недопущення витоку наркотиків у незаконний обіг 

[5,  с.  119].  

Третя мета Єдиної конвенції 1961 р. полягала у розповсюдженні 

сфери застосування наявних систем контролю на культивування рос-

лин в якості сировини для отримання натуральних наркотичних за-

собів. У Договорі 1961 р. був передбачений суворий контроль над  

виробництвом опію, і відповідно до цього договору в список рослин, 

на культивування яких був розповсюджений міжнародний контроль, 

були включені кокаїновий кущ і канабіс. Цей Договір передбачав 

створення або збереження національної монополії в деяких областях. 

На держав-учасниць Договору 1961 р. було покладено особливе зо-

бовʼязання – обмежити виробництво наркотикомістких рослин кіль-

кістю, необхідною виключно для медичних і наукових цілей [5, с. 120]. 

Єдиною конвенцією 1961 р. передбачено чотири Списки нарко-

тичних засобів – класифікація препаратів за ступенем їх шкідливості 

та заборони для немедичного поширення. Ці списки періодично 

змінюються, коригуються і доповнюються.  

Відповідно до Єдиної конвенції 1961 р. Сторони зобовʼязані 

представляти Комітету розрахунки за потребами держав з наркотичних 

засобів, що знаходяться під міжнародним контролем, які мають бути 

призначені для медичних і наукових цілей, а також для виготовлення 

інших наркотичних засобів або препаратів, а також розрахунки, що 

стосуються складських запасів наркотичних засобів. Сторони також 

повинні представити статистичні дані про те, чи не перевищує виго-

товлення, ввезення чи вивезення державою кількість наркотичних за-

собів відповідних розрахунків, а також про вживання, культивування, 

конфіскацію наркотичних засобів. Ця інформація може свідчити про 

масштаби незаконного обігу і ефективності заходів, що застосовують-

ся правоохоронними органами з їх запобігання. 
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Єдина конвенція 1961 р. була підкріплена Протоколом 1972 р., 

в  якому містилися поправки до Конвенції і який набрав чинності 

8  серпня 1975 р. У Протоколі наголошується на необхідності розши-

рення зусиль з попередження незаконного виробництва, обігу і вико-

ристання наркотиків. У ньому також зазначається про необхідність 

надання особам, що зловживають наркотиками, послуг з лікування і 

відновлення працездатності, а також, що лікування і повернення в сус-

пільство мають бути розглянуті як заміна чи доповнення до позбав-

лення волі осіб, що зловживають наркотиками. У Протоколі особлива 

увага акцентується на ролі Комітету в сфері контролю над наркотика-

ми і на нього покладається відповідальність за забезпечення 

відповідності між пропозицією і попитом на наркотичні засоби в 

медичних і наукових цілях, і за вжиття заходів з попередження неза-

конного культивування, виробництва, виготовлення, обігу і викори-

стання наркотиків. У Конвенції з поправками йдеться про необхідність 

вжити спільних міжнародних заходів для вирішення проблем, повʼя- 

заних із зловживанням наркотиками. 

Отже, Єдина Конвенція 1961 р. з поправками – це перший 

міжнародно-правовий акт, що містить систему норм, які є правовим 

фундаментом протидії наркотизму у світовому масштабі. 

До 1971 р. під контроль підпадали тільки наркотичні засоби. Ще 

до прийняття і набрання чинності Єдиною конвенцією на міжнарод-

ному рівні обговорювалися нові питання, повʼязані з попередженням 

шкідливих для здоровʼя людей наслідків зловживання психотропними 

речовинами [7, с. 152]. 

У січні–лютому 1971 р. під егідою ООН прийнято Конвенцію 

про психотропні речовини. Відповідно до цієї конвенції, що набрала 

чинності 16 серпня 1976 р., встановлена міжнародна система контролю 

за такими речовинами: галюциногенами, такими як діетіламід 

лізергінової кислоти (ЛСД) і мескалин; стимуляторами, такими як ам-

фетаміни; седативно-гіпнотичними засобами, наприклад, барбітурата-

ми. Речовини, що підпадають під контроль Конвенції 1971 р., роз-

міщені між чотирма окремими списками. Ці Списки знаходяться в до-

датку до Конвенції 1971 р., і сторони вказаної Конвенції зобовʼязані 

дотримуватися обмежень, повʼязаних з ними [8]. 

У звʼязку з особливим характером цих речовин Всесвітня ор-

ганізація охорони здоровʼя була призначена установою, якій доручено 

на основі медичних міркувань визначати доцільність включення будь-

якої нової речовини в один зі Списків Конвенції.  

Продовжуючи працювати у напрямі міжнародної боротьби 

з  розповсюдженням наркоманії, 1988 року ООН скликала Конферен-
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цію повноважних представників, на яку 106 державами була прийнята 

Конвенція ООН про боротьбу проти незаконного обігу наркотичних 

засобів і психотропних речовин [9]. Ця Конвенція набула чинності 

11  листопада 1990 р. [5, с. 125]. Основним мотивом її прийняття була 

необхідність зміцнення та доповнення заходів, передбачених двома 

попередніми конвенціями ООН, водночас основна увага приділялася 

підвищенню ефективності правових засобів міжнародної співпраці для 

запобігання міжнародної злочинної діяльності, якою є незаконний обіг 

наркотиків [10, с. 410]. 

Конвенція 1988 р. враховує різні аспекти проблеми, зокрема, 

не  передбачені або недостатньо повно врегульовані попередніми до-

кументами. Одним із найважливіших положень цієї Конвенції є вста-

новлення контролю за речовинами, що використовуються під час ви-

готовлення наркотичних засобів і психотропних речовин. Конвенція 

доповнена Таблицями № 1 і 2, що містять 22 найменування речовин, 

які у спеціальній літературі прийнято називати прекурсорами. 

Іншим важливим новим положенням є зобовʼязання Сторін 

ліквідувати або зменшити незаконний попит на наркотичні засоби 

і  психотропні речовини. З метою запобігання витоку речовин, які ча-

сто використовуються при незаконному виготовленні наркотичних 

засобів і психотропних речовин, включених у Таблиці І і ІІ Конвенції, 

сторони зобовʼязуються вживати заходів, які вони визнають необ-

хідними, і в цьому аспекті співпрацювати між собою.  

Вперше у міжнародній практиці вказаною Конвенцією передба-

чено метод «контрольованої поставки», при якому дозволяється вве-

зення, провезення або вивезення на територію однієї чи декількох 

держав незаконних чи таких, що викликають підозру, партій нарко-

тичних засобів з відома і під наглядом їх компетентних органів з ме-

тою виявлення осіб, що беруть участь у вчиненні правопорушень, які 

визнані такими відповідно до ст. 3 Конвенції 1988 р. [10, с. 411]. 

Держави, що стають Сторонами міжнародних договорів з кон-

тролю за наркотиками, повинні виконувати свої зобовʼязання, як пра-

вило, на основі прийняття відповідного законодавства для забезпечен-

ня можливостей виконання в повному обсязі умов договору. Напри-

клад, одним із основних і обовʼязкових для всіх Сторін елементів Кон-

венції про наркотики є встановлення кримінальної відповідальності та 

покарання за незаконний обіг наркотиків. Для досягнення цієї мети у 

державне законодавство, за необхідності, вносяться відповідні зміни. 

Притому, що Конвенції спрямовані на встановлення загального 

мінімального стандарту певної діяльності, Сторони Конвенцій можуть, 

за бажанням, вживати суворіші заходи, порівняно з передбаченими 
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в  договорах, за обовʼязкової умови, що такі ініціативи відповідають 

нормам міжнародного публічного права, особливо нормам, що сто- 

суються захисту прав людини. 

Значна увага в Конвенції 1988 р. приділяється налагодженню 

міждержавних звʼязків у протидії незаконному обігу наркотичних  

засобів. 

Зазначимо, що у протидії зі зловживання наркотиками та їх не-

законним обігом три нині чинні Міжнародні Конвенції є правовою 

основою системи контролю над наркотичними засобами і психотроп-

ними речовинами. Ця система розроблена і підтримана міжнародним 

співтовариством. На її основі організується взаємодія більшості дер-

жав щодо зазначених питань [7, с. 152]. Розглянуті конвенційні норми 

спрямовані на захист таких найважливіших загальнолюдських цінно-

стей, як здоровʼя і соціальний добробут населення. Цим нормам при-

таманний доволі високий рівень законодавчої техніки, що забезпечує 

чітке і точне визначення термінів, понять, приписів. Усі конвенції 

взаємоповʼязані однією ідеєю, кожна наступна конвенція доповнює 

і  збагачує попередню [5, с. 134]. Згадані конвенції знаходяться 

в  постійному розвитку, а за необхідності доповнюються і модер- 

нізуються.  

Усвідомлюючи небезпеку, яку несе розповсюдження нарко-

манії, керівництво нашої держави та Уряд України включили контроль 

за наркотиками до першочергових національних завдань. Саме тому 

одним із найперших міжнародних актів, який набув чинності 27 ли-

стопада 1991 р. на території незалежної України, була Конвенція 

1988  р., ратифікована постановою Верховної Ради УРСР [11]. Україна 

стала однією з перших держав колишнього Союзу радянських 

соціалістичних республік, яка прийняла національне антинаркотичне 

законодавство, адаптоване до міжнародних вимог. Крім того, слід за-

значити, що паралельно з криміналізацією злочинів у сфері обігу 

наркотичних засобів розглядаються питання щодо легалізації нарко-

тичних засобів. Це питання є одним із найважливіших і дискусійних. 

Тому слід визначитись, з яких позицій варто підходити до аналізу чин-

ного антинаркотичного законодавства, оскільки недавнім часом вче-

ними, окремими політиками, працівниками засобів масової інформації 

і громадськими діячами усе частіше обговорюється питання легалізації 

продажу та вживання деяких наркотиків. 

Дискусія про можливість легалізації продовжується на Заході 

вже не перше десятиліття. Вважається, що легалізація на перших порах 

не знизить кількості наркоманів, адже значно зменшить суспільні вит-

рати і сильно вдарить по могутності наркомафії. Аналіз законодавства 
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багатьох держав виявив різні підходи до вирішення проблеми проти-

стояння розповсюдженню наркотичних засобів. Уряди Німеччини, 

Швейцарії, Польщі обрали ліберальний метод протидії наркоманії. 

Голландія є першою країною у світі, яка на законодавчому рівні дозво-

лила населенню вживати наркотичні засоби у визначених дозах. 

Франція та США обрали інший шлях, проводячи так звану «жорстку 

політику» щодо порушників антинаркотичного законодавства і, як 

наслідок, у США за останнє десятиріччя кількість осіб, які вживають 

наркотики, зменшилася у два рази.  

Нещодавно і в пострадянських державах розпочалося обгово-

рення питання про введення закону про легалізацію легких наркотиків. 

Думки науковців розділилися, оскільки прихильники є як за, так і про-

ти. Наприклад, В. Б. Каліновський вважає, що подальший розвиток 

боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів неухильно призве-

де тільки до їх легалізації з належним державним контролем попиту 

на  ринку збуту, має плануватися і використання в медичних цілях 

[12,  c. 86]. А. А. Музика, розглядаючи проблему легалізації вживання 

наркотичних засобів, загалом не заперечує проти її втілення в життя, 

але вказує, на одне важливе застереження – програми легалізації вжи-

вання наркотиків необхідно розглядати як один із напрямів державної 

політики в галузі соціальної реабілітації наркологічних хворих. По-

трібно чітко усвідомлювати, зазначає автор, що легалізація вживання 

наркотиків і відсутність відповідальності за їх немедичне вживання (чи 

декриміналізація таких дій) – це різні, хоча й близькі, повʼязані питан-

ня (ці питання є спорідненими, хоча водночас мають різну юридичну 

природу). У звʼязку з цим наголошується на тому, що скасування 

відповідальності за вживання наркотичних засобів без призначення 

лікаря не означає легалізацію немедичного вживання наркотиків. 

Останнє передбачає втілення комплексу державних заходів щодо за-

безпечення хворих на наркоманію відповідною опікою і контролем 

[13, c. 24]. Д. О. Штанько вказує, що одним із можливих шляхів подо-

лання наркоманії на території України є декриміналізація вживання 

наркотичних засобів і можлива, але дуже обережна і контрольована 

легалізація немедичного вживання наркотиків [14, с. 165]. 

Інші автори, вивчаючи вказану проблему, розглядають пози-

тивні та негативні сторони легалізації наркотиків, вказують, що для 

вирішення цієї проблеми необхідне вивчення досвіду зарубіжних дер-

жав, а також проведення аналізу можливості та доцільності його впро-

вадження в Україні. Ці науковці схильні до того, що легалізація нарко-

тиків є неприйнятна для України [15, с. 154; 16, с. 169; 17, с. 81]. Вихо-

дячи із ситуації, яка склалася із незаконним вживанням наркотиків як 
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у  світі, так і в Україні, вирішення цієї проблеми в державі потребує 

прийняття негайних рішень. На нашу думку, легалізація наркотиків 

у  нашій країні є недоцільною. Вважаємо, що легалізація наркотиків 

призведе до скасування моральної заборони на їх вживання, і мільйони 

людей, які раніше не зважувалися спробувати навіть легкі наркотики, 

тепер зроблять це. Не можна вирішувати державні проблеми, такі, як 

наповнення державного бюджету, за рахунок здоровʼя населення, 

оскільки наркоманія є хворобою, яка практично не виліковується. На 

нашу думку, на державному рівні має бути проведена заборона пропа-

ганди наркотиків, тобто має бути чітка позиція держави, спрямована 

проти їх легалізації 

Висновки. Політика України у сфері контролю за наркотиками 

є важливою складовою всієї діяльності держави щодо стабільного, 

надійного функціонування суспільства і його безпечного існування. 

Тому державна політика має передбачати комплекс активних заходів 

протидії незаконному розповсюдженню будь-якого різновиду нарко-

тичних засобів, одним із яких є прийняття національного антинарко-

тичного законодавства, адаптованого до міжнародних вимог. 
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Soroka S. О., Marko S. І. Counteraction to drug trafficking: interna-

tional legal aspect 

The first laws on the prohibition of opioid and opium poppy cultivation, and 

the prevention of drug trafficking were adopted in India and China . In 1845 the law 

on drugs was adopted in France. At the end of the nineteenth and early twentieth 

centuries Some US states have ruled against drug abuse. The stages of building the 

international drug control system begin in 1909, 

When the first international conference on this issue took place in Shanghai. 

In 1912, the International Opium Convention was adopted. Subsequently, this activi-

ty continued from 1920 under the auspices of the League of Nations, and from 1946 

– the UN. One of the important aspects of counteracting drug abuse was the adop-

tion of the Single Convention on Narcotic Drugs, 1961.This convention was adopted 

by Governments at a special international conference in 1961 and has been in oper-

ation since 1964. In accordance with this convention, the International Narcotics 

Control Board is an independent control body for the implementation of the UN 

Convention on Drug Control, which carries out tasks in two broad areas: with re-

spect to lawful drug production and lawful drug trafficking. Consequently, the Sin-

gle Convention of 1961, as amended, is the first international legal act containing 

the system of norms, which are the legal basis for the fight against narcotization on 

a global scale. 

Until 1971, only drugs were controlled. In January-February 1971, under 

the auspices of the United Nations, the Convention on Psychotropic Substances, 

which came in to force on August 16, 1976, was adopted. In continuing to work 

towards the international fight against the spread of drug addiction, in 1988 the 

United Nations Convention against Illicit Traffic in Narcotic Drugs and Psycho-

https://www.unodc.org/pdf/
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tropic Substances was adopted, which entered in to force on November 11, 1990. 

Consequently, in the fight against drug abuse and illicit trafficking, the threе exist-

ing International Conventions are the legal basis for the control of narcotic drugs 

and psychotropic substances. This system is developed and supported by the interna-

tional community. On its basis, the interaction of most states is organized on these 

issues.  

Aware of the danger of the spread of drug addiction, Ukraine has included 

drug control as a top priority national task and today. 

A question is considered in relation to expediency of legalization of easy 

drugs, authors adhere to the idea, that must be the clear position оf the state, di-

rected against their legalization. 

Key words: drug addiction, drugs, counteraction, drug control. 
 

Стаття надійшла 8 червня 2018 р. 

 

 

УДК 343.238       Н. І. Устрицька 

 
ПОНЯТТЯ РЕЦИДИВУ ЗЛОЧИНІВ 

ЗА КРИМІНАЛЬНИМ ПРАВОМ УКРАЇНИ 
 

Досліджено зміст та обсяг поняття рецидиву злочинів. Із законо-

давчого визначення рецидиву злочинів виокремлено такі його ознаки як:  

1) вчинення двох або більше злочинів;  

2) усі злочини у межах рецидиву є умисними;  

3) злочини, які утворюють рецидив відокремлені один від одного пев-

ним періодом;  

4) на момент вчинення нового злочину особа має судимість за поперед-

ній злочин (злочини) не характеризують особливостей рецидиву злочинів, 

які  відрізняють його від повторності. Адже повторністю може бути  

визнано і  вчинення нового злочину особою, що має судимість за попередній 

злочин.  

Ключові слова: повторність злочинів, рецидив злочину, судимість. 

 

Постановка проблеми. У КК України у розділі VII Загальної 

частини КК «Повторність, сукупність та рецидив злочинів» регламен-

товано випадки вчинення особою двох і більше злочинів. У науці кри-

мінального права ці випадки обʼєднані під загальним поняттям мно-

жинність злочинів. Відповідно повторність, сукупність та рецидив 

злочинів розглядається окремими формами множинності злочинів, 

кожна з яких має специфічний кримінально-правовий зміст. Однак, як 

зазначено у Постанові Пленуму Верховного Суду № 7 від 4 червня 

2010 року «Про практику застосування судами кримінального законо-


